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CONSUNTIVO ATTIVITÀ  COI 2011/2012
CORSI DI LINGUA E CULTURA ITALIANA    

Quest’anno la scuola di italiano del COI ha potuto contare sulla collaborazione di circa una quindicina di insegnanti volontari. Si segnala la presenza di una studentessa dell’Università Cattolica del Sacro Cuore di Milano che ha deciso di svolgere il  tirocinio formativo, previsto dal suo corso di studi, in affiancamento agli insegnanti dell’associazione.
Sono stati 206 gli alunni iscritti ai corsi di lingua e cultura italiana, per l’anno scolastico 2011/2012, di cui 108 uomini e 98 donne. A ogni nuovo iscritti gli insegnanti hanno consegnato un il calendario delle lezioni e un “contratto etico”, redatto in più lingue per illustrare i valori del COI e le regole di buona convivenza (rispetto degli orari e dei locali della scuola ecc). Il 9 giugno 2012, sono stati circa 100 gli alunni che, presso Palazzo Trotti, hanno ricevuto l’attestato di frequenza. 

40 sono i Paesi di origine degli studenti del COI. Il Marocco è la nazione più rappresentata, con 56 alunni. Le altre comunità più numerose sono quella ecuadoriana (19 persone), peruviana (16 persone), ucraina (13 persone), cingalese (12 persone) e albanese (11 persone).
I corsi sono stati strutturati con una organizzazione modulare di tre mesi, seguendo la suddivisione corrispondente ai livelli codificati dall’Unione Europea (QCE – Quadro Comune Europeo). Quest’anno i livelli più alti (A2, B1, B2) hanno visto una frequenza assidua e continuativa; il livello base e analfabeti hanno registrato una presenza di alunni più discontinua.
Anche nel 2012, si sono svolti - in collaborazione con IL CTP di Arcore - i corsi di preparazione per l’ottenimento degli attestati CILS (Certificazione dell’Italiano come Lingua Straniera, rilasciata dall’Università degli Stranieri di Siena). Sono state formate 2 classi per il livello A2, una classe per il livello B2 e una per il B1, per un totale di circa 50 iscritti. Gli esami si sono tenuti il 7 giugno 2012 presso i locali del CTP di Arcore. Gli esiti degli esami CILS di giugno 2011 sono stati molto positivi: la totalità degli alunni del COI, circa una quarantina di persone, hanno superato brillantemente i test dell’Università degli Stranieri di Siena.
Tra le attività collaterali della scuola si segnala la messa on line del blog “Coitaliano” (www.coivimercate.org) e un corso interno di lingua araba – tenuto da una mediatrice culturale e da una esperta di lingue mediorientali - rivolto agli insegnanti e ai volontari del COI.

Per la prima volta, il COI, in via sperimentale, ha deciso di sostenere la formazione professionale degli alunni più meritevoli, attraverso l’istituzione di borse di studio. Una alunna – scelta per le sue doti e il suo background scolastico - ha potuto partecipare, grazie al sostegno del COI, al corso ASA di 800 ore, organizzato dal Comune di Vimercate, presso la Casa Famiglia S. Giuseppe. Un’altra ragazza, in un momentaneo stato di indigenza, ha potuto proseguire i suoi studi in Scienze Infermieristiche sempre grazie al contributo del COI.
Anche per l’anno sociale 2011/2012 è continuata l’attività di alfabetizzazione informatica: sono stati attivati 5 laboratori informatici di circa 4 alunni per modulo.
Nel corso dell’anno scolastico è stata acquistata una nuova lavagna a muro e due lavagne portatili; da marzo 2012, è iniziata, con buoni esiti, la condivisione degli spazi di via Ponti con l’Associazione Carabinieri di Vimercate.

ASSISTENZA/ACCOGLIENZA

Tutti i sabati mattina i volontari del COI, oltre a presidiare la segreteria della scuola per le iscrizioni e la somministrazione dei test di ingresso, hanno continuato l’attività di ascolto e accoglienza. Oltre duecento persone si sono rivolte allo Spazio Accoglienza per la compilazione di CV e per ricevere un supporto nella ricerca di un lavoro o di un alloggio. 
L’accompagnamento è stato assiduo anche al di fuori dell’orario di sportello: i volontari hanno seguito e supportato le persone richiedenti aiuto durante visite mediche, colloqui di lavoro, pratiche di rinnovo del permesso di soggiorno e contatti con consolati e questure.
Grazie al sostegno dei volontari del COI sono stati risolti molti casi delicati inerenti situazioni di disagio abitativo, carenza di lavoro e rilasci di permessi di soggiorno.

COLLABORAZIONI CON ALTRE ISTITUZIONI e ASSOCIAZIONI
· Assidua collaborazione con l’Associazione Culturale Italo Araba (ACIA) di Vimercate
· Collaborazione con il CTP (Centro Territoriale Permanente di Arcore) di Arcore
· Collaborazione con il gruppo comunale AVIS di Vimercate
· Collaborazione e raccordo con il Centro di Ascolto Caritas di Vimercate
· Adesione al fondo “Vimercate Città Solidale”
INIZIATIVE ED EVENTI
· 13 novembre 2011: Carate Brianza: Asghar Mohammad, studente e volontario del COI, è tra i premiati di "Costruiamo il futuro", premio riservato alle associazioni di Monza e Brianza.

· 15 dicembre 2011: messa in scena del musical “I penitenti di Assisi”, presso il TeatrOreno (patrocinio comunale e dei Frati Minori Cappuccini di Oreno).
· Gennaio 2012: il Coi ospita “Terra di scambio - Se non ti conosco non mi conosco", laboratorio attivo di quattro incontri per condividere, conoscersi e mettersi in gioco, condotto dalle psicologhe Roberta Dall'Ara e Valentina Santambrogio. 

· 15 gennaio 2012: partecipazione di una delegazione di volontari alla Marcia per la Pace organizzata dall’Associazione “Un mondo a colori” di Bernareggio.

· Marzo-maggio 2012: “Usi e Costumi del Marocco”, ciclo di conferenze  organizzato dall’ACIA, in collaborazione con la Consulta degli Stranieri di Vimercate, AVIS Gruppo Comunale di Vimercate e AIDO gruppo comunale di Vimercate. Tre incontri sui temi della convivialità in Marocco, la lingua araba  e la musica araba. 
· 12 maggio 2012: Festa dell'Intercultura organizzata dalla scuola media di Cornate d’Adda, presso Villa Sandroni di Colnago.  
· 26 maggio 2012: “Lavorare, risparmiare, investire – ITER 2 Financial Literacy”, momento di approfondimento su temi economici rivolto ai cittadini immigrati. Il seminario, patrocinato dal COI e dalla Consulta degli Stranieri del Comune di Vimercate, è stato curato dall’Associazione Baobab Onlus e finanziato dalla Fondazione Cariplo.
· Giugno 2012: partecipazione al torneo di calcetto organizzato dal gruppo comunale AVIS
· 9 giugno 2012: consegna, presso Palazzo Trotti, degli attestati di frequenza ai corsi di lingua e cultura italiana

· 23 giugno 2012: tradizionale cena multietnica presso l’Oratorio di San Maurizio
In fede
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